


1869. feladat

Tételezziik fel, hogy l; > l2 + I3, tovabba hogy 0, > o, ahol g, a viz, o; az m tomegi test strtisége. Foglalkozzunk
elGszor azzal az esettel, amikor As/A; = 0, azaz a test viz ald nyomasakor a vizszintemelkedés elhanyagolhato!
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1.a dbra

Amig a test egy része a vizszint felett van, azaz amig 0 < x < I3 (1l.a abra), a ra hato felhajtoers és a silyerd
ereddje
F = 0,A2g(l> + x) — myg,
ahol  a hasab elmozdulasa kezdeti helyzetéhez viszonyitva. (Ha a test kezdetben tszik, akkor az = 0 esetben ez az
eré nulla.) Ezt az er6t a 2. dbran abrazoltuk. Az abrarol leolvashato, hogy az x = I3 helyzet eléréséhez

20y + I3
2

(1) Wi = 0,A2g I3 —mgl3

munkat kell végezni.
Amint a test teljes egészében viz ala keriil, a felhajtoers allando lesz mindaddig, mig a hasab el nem éri az edény
aljat.
F = 0,A29(l2 + 13) — mg.

Ehhez — mint az az 1.b abrarol konnyen leolvashatoé — még (I3 —Ila —I3) elmozdulasra van sziikség, igy a végzett munka:

(2) W2 = QUAQQ(ZQ —|— lg)(ll — ZQ — lg) — mg(h — ZQ — lg)
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1.b dbra

A teljes munkat (As/a; =~ 0 esetén) (1) és (2) Osszege adja (a 2. Abran a bevonalkdzott rész teriilete).
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2. dbra

2lp +1
W=W;+W; = QUAM[ 22 2Us + (o 4 13) (1l — o —13)} —mg(li —l2) =
13
(3) = 0vA2g [(12 +13) (= 1l2) — 5} —mg(lL —l2).

Ha Ay/A; > 0, akkor edényiinkben a viz szintje megemelkedik Al-lel (1.b abra). Ehhez nyilvan munkat kell
végezniink, éspedig annyit, amennyi a Al vastagsagu vizréteg helyzeti energidja az eredeti vizszinthez képest:

Al Al)?
(4) AW = AE)y, = 0,gA1 Al - -5 = QUAlg( 2) .
A térfogatnovekedést a hasab kialld részének viz ald nyomasa eredményezte, ezért AV = Ay - Al = Asls, ahonnan
Az
5 Al = —=13.
) 2
Igy (4) alapjan
Ay 12
6 AW = 0, A2g—— 2.
(6) 0 29A1 D)

A tényleges munkavégzés tehat az A /Al # 0 esetben (3) és (6) Osszege:

Ay

Wisszes = 0vA2g | (l2 +13)(l1 — l2) — 5( - A_l)] —mg(ly —l2),

ami tehat annal nagyobb, minél kozelebb van az As/A; viszony az 1-hez.



